NAWUARKA DO WLOCZKI

Przed przystapieniem do robét
dzianych (szydelkowych 1lub na
drutach) konieczne jest przewinie-
cie przedzy z motkéw na kiebki.
Zwykle robi sie to recznie, co zabie-
ra duzo czasu i jest czynnofcig dosé
monotonng.

Aby te prace usprawnié i skrécié
czas jej trwania, mozna postuzyé sie
prostym urzgdzeniem zZwanym na-
wijarkg (rys. 1). Urzadzenie to skia-
da sie¢ z dwéch oddzieinych czesci
— zwijarki i motowidla. Za pomo-
cg pierwszej, zwija sie bezposrednio
przedze w klebki, aza pomoeg dru-
giej rozwija sie jg z motkéw. Obie
czesci s3 wprawiane w ruch obro-
towy za pomoca korbki i kél paso-
wych polgczonych ze sobg pasem
cigglym oraz odwijajacej sie z mo-
towidla nitki. W wyniku dzialania
calego urzadzenia otrzymuje sie
miekko nawiniety klebek wiéezki o
krzyzujgcych sie zwojach, gotowy
do dalszego przerobu. Budowa obu
czecl nawijarki jest dodé prosta i
tatwa do amatorskiego wykonania,
gdyz nie wymaga wielu narzedzi
i kosztownych materialéw.

Zwijarka (rys. 1) sklada sie z pod-
stawy (2) dwéch koét pasowych o
h $Srednicach (3 i 4), irzezo-

nych pasem cigglym (18), o
chanizmu obrotowego i osadzonego
na nim trzpienia szpuli (10). Ruch
obrotowy nadaje zwijarce kolo pa-
sowe (o0 wiekszej sSrednicy), poru-
szane recznie korbks, i przenosi go
za pomocg pasa ciaglego na kolo
o mniejszej Srednicy. Wraz z tym
kolem wiruje réwniez i ramie wy-
siegnika (7), na ktérym jest osa-
dzony frzpien szpuli pod katem 50°.
Niezaleznie od tego, tarcza cierna
(9) obracajac sie w. sprzegle wokoél
trzpienia powoduje jeden obrét
szpuli wokdé! wiasnej osi na 13 obro-
tow kola mniejszego. Dzieki tym
zlozonym ruchom szpuli oraz jej
nachyleniu, uzyskuje si¢ krzyzowe

nawijanie przedzy i miekkie ich

ukladanie sie.

Podstawe (rys. 3) w ksztalcie pro-
stokata wykonamy =z twardego
drewna (brzozowego lub bukowego).
Po obrobieniu jej do podanych
wymiaréw, wywiercimy w niej
dwa otwory o @ 55 mm i jeden
o ¢ 2 mm — i nastepnie wydlu-

" tujemy wpust na ramie Scisku, za

pomocy ktérego bedziemy unieru-
chamiali zwijarke na stole. Kola
pasowe (3 i 4) wykonamy z drewna
bukowego, a rowki na ich obwodzie
wyzlobimy diutem na tokarce
wzglednie przy uZyciu wiertarki.
Otwory s$rodkowe wywiercimy w
nich SciSle prostopadle do powierz-
chni. Do obracania kétka napedo-
wego (3) wykonamy z drewna buko-
wego rekojesé (19) o ¢ 18 mm i dhu-
gofei 30 mm i przymocujemy jg
wkretkg o ¢ 3 mm i dilug. 35 mm
do kétka. W mniejszym kétku wy-
tniemy posrodku poprzeczne wgle-
bienie szer. 15 mm na ramie wy-
siegnika, a z drugiej strony posze-
rzymy otwér do ¢ 14 mm dla osa-
dzenia w nim lozyska.

Lozyska két pasowych (5, 6) wy-
konamy z mosieznych lub miekkich
stalowych pretéw o. odpowiedniej
frednicy zewnetrznej i osadzimy je
w otworach Srodkowych tych kél na
wcisk. Do tego celu moina uizyé
tulejek z obsad potencjometréw.

Wysiegnik (rys. 7) wykonamy- z
paska blachy stalowej péitwardej
i trzpienia z osi potencjometru. W
pasku tym wywiercimy najpierw
otwér o @ 10 mm i nastepnie ze-
gniemy pasek pod katem 40° w od-
leglosci 9 mm od osi otworu. Drugi
otwér o ¢ 4 mm wywiercimy do-
piero po zlozeniu calego mecha-
nizmu.

Trzpienie k6! (rys.8) wykonamy z
preta stalowego péltwardego o 5 6
mm. W jednym z nich wywiercimy
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oslowy otwéro ¢ 2,5 mm i gleboko-
éci 10 mm. Otwoér ten nagwintujemy
gwintownikiem M3. Trzpienie wecis-
niemy w otwory podstawy na takg
glebokosé, jaka wskazuje nam rys. L.

Tarcze (rys. 9) o ¢ 54 mm — wy-
t{niemy z miekkiej blachy stalowej
i wywiercimy w niej jeden otwoér

o ¢ 10 mm dokladnie w Srodku
" oraz dwa otwory o ¢ 1,5 mm — sy~
metrycznie po bokach. Nastgpnie po
opilowaniu krawedzi wyznaczamy
na niej cyrklem kolo o promieniu
22 mm i lekkimi uderzeniami miot-
ka zaginamy brzeg tarczy na szero-
ko§¢ 5 mm. Czynnosé te najlepiej
byloby wykonaé na okraglej plytce
stalowej. Wygiety brzeg musi byé
doskonale réwny i ceniryczny
wzgledem otworu (nie powinien
wykazywaé zadnych wychylen przy
obracaniu si¢ wok6ét! wlasnej osi).

Trzon szpuli (10) wytoczymy z
drewna bukowego ($ciSle wg rysun-
ku) i w grubszym jego koncu wy-

wiercimy otwoér prostopadly do po- -

wierzchni podstawy na tulejke, w
ciefiszym za$§ wytniemy pila wlosni-
cowa klinowa szczeline. Srednica
otworu powinna byé¢ dostosowana
do metalowej tulejki (11), ktéra za-
lozymy do niego na tzw. weisk, czyli
bardzo ciasno. Tulejke nalezy weisngé
w otwor po zalozeniu na nig tarczy (9).
Tarcze przybijamy do podstawy trzo-
nu dwoma gwoZdzikami. Wysiegnik(7)
nakladamy na tulejke (5) osadzong w
kole pasowym (4) i skrecamy nakret-
kg, po czym: wkrecamy do. trzpie-
nia (8) wkret (17) i nachylamy tfar-
cze wraz z trzonem do podstawy pod
katem 50° w taki sposéb, aby brzeg
tarczy zetkngl sie z wkretem. Po
takim ustawieniu tarczy wyznacza-
my na wysiegniku o8 otworu o
@ 4 mm i po jego wywierceniu oraz
zalozeniu podkladki (14) zanitowuje-
my w nim trzpiefi (7b), nastepnie
obracamy korbka kolo pasowe (3)
i sprawdzamy dzialanie calego me-
chanizmu obrotowego. W szczegél-
noéci zas zwracamy uwage na Sci-
sle przyleganie tarczy do trzpienia
i wkreta oraz aby trzon szpuli nie
wykonywal zadnych ruchéw wzdluz
wlasnej osi. Prowadnik nitki (12)

wykonamy 2z odcinka drutu stalo-~
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wego grub. 2,5 mm i zakoriczymy go
jednym spiralnym zwojem.

Sciski (rys. 13) przeznaczone do’
unieruchamiania zwijarki i moto-
widla na stole wykonamy z pla-
skownika o przekroju 4 X 15 mm
i dlug. 150 mm. Plaskownik formu-
jemy na gorgeo wg ksztaltu poda-
nego na rysunku i wiercimy w nim
otwér o (p 5 mm, po czym nacina-
my w nim gwint M6.

Srube &cisku (13b) wykonamy z
preta o (0 6 mm. Z jednego korica
preta uformujemy tzw. ucho o sred- °
nicy wewnetrznej 10 mm, a drugi
na calej. dlugoéci nagwintujemy na-
rzynka M6. Sam koniec Sruby na
dlug. 35 mm spilujemy do Sredni-
cy 3,5 mm.

Miske oporowsg (13 c). uformujemy
za pomoca mlotka cyzelerskiego z
krazka blachy o ¢ 18—20 mm. Ope-
racje fe 7na wykonaé znacznie
szybciej stosujge do formowania
miski — kulke stalowg o ¢ 18 mm.
Po wyréwnaniu krawedzi miski i
wywierceniu w niej otworu o
¢ 35 mm, wkrecamy Srube w ra-
mie $cisku, nakladamy na jej konied
miske i roznitowujemy odpowiednio
spilowany czubek.

Majac gotowe czedci zwijarki ze-
stawiamy je i lqczymy wg rys. : 1
Osadzamy wiec kolka pasowe i Ig-
czymy je pasem cigglym (moZe nim
byé gumowa linka w oplocie bawel-
nianym). Nastepnie zestawiamy me-
chanizm obrotowy i osadzamy na
nim trzon szpuli. Tarcze (9) dociska-
my do trzpienia (8) wkretem (17) za
pomocg podkladki (15) o wym.
¢ 35X8X1 mm oraz podkladki
gumowej (16) o wym. ¢ 35X 86X
X4 mm, !

Prowadnik nici osadzimy w
podstawie i calo$é przymocowujemy
do stolu Sciskiem (13).

Nié¢ przedzy wprowadzamy W
oczko prowadnika i nastepnie wsu-
wamy ja w klinowe wyciecie trzo-
nu szpuli. Krecgc kolem pasowym
(3) za pomocy korbki (19) zgodnie
z ruchem wskazéwki zegarowej na-
wijamy stopniowo kiebek, po czym
zsuwamy go z trzonu szpuli.

Stanislaw Sabat



